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Méthodologie

Les terrains de l’enquête consommateurs quantitative ont été conduits par Harris 

interactive du 27 novembre 2018 au 10 décembre 2018 auprès d’un échantillon 

de 13 800 individus âgés de18 à 75 ans dans 17 pays. Interviews réalisées en 

CAWI. Ces individus sont issus d’un échantillon national représentatif de chaque 

pays. La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas 

(sexe, âge, PCS/revenus, région).

Pays : France (FR) : 1 000 personnes interrogées. Allemagne (DE), Autriche (AT), 

Belgique (BE), Bulgarie (BG), Danemark (DK), Espagne (ES), Hongrie (HU), Italie 

(IT), Norvège (NO), Pologne (PL) Portugal (PT), République tchèque (CZ), 

Roumanie (RO), Royaume-Uni (UK), Slovaquie (SK), Suède (SU) : 800 

personnes interrogées par pays.
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• Moral stable, intentions d’épargne en hausse

• Consommer local, consommer responsable

• Comment faire mieux ?
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Moral stable, 

intentions d’épargne 

en hausse.
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Ralentissement en cours

Taux de croissance du PIB

Sources : L’Observatoire Cetelem d’après OCDE et FMI

Moyenne Zone Euro

AT BE BG DK ES FR HU IT NO PL CZPT RO UK SK SE

2017 2,7 1,7 3,6 2,3 3,0 2,3 4,4 1,6 2,0 4,8 2,8 4,3 6,9 1,7 3,4 2,4

2018 2,6 1,5 3,6 1,2 2,6 1,6 4,6 1,0 1,6 5,2 2,2 3,1 4,0 1,3 4,1 2,5

2019

DE

2,5

1,6

1,6 1,9 1,4 3,1 1,9 2,2 1,6 3,9 0,9 1,9 4,0 2,1 3,0 3,4 1,4 4,3 1,9

Estimations 

Prévisions 
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Stabilisation du moral en Europe

Comment décririez-vous la situation générale actuelle de votre pays sur une échelle de 1 à 10 ?

Source : L’Observatoire Cetelem

DE AT BE BG DK ES FR HU IT NO PL CZPT RO UK SK SE

2018 6,4 6,5 5,9 3,6 6,7 4,5 5,1 4,1 4,5 7,2 5,1 5,4 5,3 4,1 5,6 4,5 6,2

2019 6,6 6,7 5,7 3,7 7,2 4,8 4,6 4,3 4,9 7,4 5,3 5,5 5,4 4,4 5,9 4,6 6,1

+0,2 +0,2 -0,2 +0,1 +0,5 +0,3 -0,5 +0,2 +0,4 +0,2 +0,2 +0,1 +0,1 +0,3 +0,3 +0,1 -0,1

Moyenne 17 pays
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Une situation personnelle qui s’améliore

Comment décririez-vous votre situation personnelle sur une échelle 1 à 10 ?

Source : L’Observatoire Cetelem

DE AT BE BG DK ES FR HU IT NO PL CZPT RO UK SK SE

2018 6,2 6,4 6,4 5,0 6,6 5,7 5,9 4,6 5,6 6,5 5,3 5,6 5,5 5,5 6,5 5,3 6,6

2019 6,5 6,5 6,3 4,8 7,1 5,9 5,7 4,7 5,9 6,8 5,8 5,8 5,6 6,0 6,6 5,4 6,6

+0,3 +0,1 -0,1 -0,2 +0,5 +0,2 -0,2 +0,1 +0,3 +0,3 +0,5 +0,2 +0,1 +0,5 +0,1 +0,1 =

Moyenne 17 pays
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Pouvoir d’achat : la France dernière

Et sur les 12 derniers mois, diriez-vous que votre pouvoir d’achat… ?

En % - Les évolutions se réfèrent au sous-total « A augmenté »

Source : L’Observatoire Cetelem

Evolution 

vs 2018
-1 +1 +4 -5 +2 -2 -3 -3 +5 +4 +11 = -1 -4 -1 +2 +6 -7

... A augmenté

... Est resté 

stable

... A baissé

Ens. DE AT BE BG DK ES FR HU IT NO PL PT CZ RO UK SK SE
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Evolution structure des dépenses 

0,4% 0,4% 0,5%3,7% 3,9% 4,2%

23,5% 24,1% 26,2%

2,3%
3,2%

2,5%0,9% 0,9%
1,0%

1,9%
2,3%

2,7%2,5% 2,3%
1,3%3,6%

3,5% 3,6%

13,8%
14,0% 13,6%

5,6%
5,4% 4,9%

5,6% 4,6% 3,8%

14,0% 12,5% 13,2%

3,9% 3,4% 3,7%

5,2% 5,8% 6,3%

8,3% 8,6% 7,4%

4,3% 4,7% 4,6% Action sociale, assurance vie, autres services

Loisirs et culture

Hôtels, cafés et restaurants

Boissons alcoolisées et tabac

Produits alimentaires et boissons non alcoolisées

Articles d'habillement et chaussures

Meubles, articles de ménage et entretien courant de l'habitation

Transports

Soins et effets personnels

Services financiers

Assurances, hors assurance-vie

Cantines

Services de télévision

Communications

Logement, eau, gaz, électricité et autres combustibles

Santé

Éducation

Source : L’Observatoire Cetelem, conventions et calculs C-Ways d’après Compte nationaux INSEE.

Dépenses 

loisirs

Dépenses 

arbitrables

Dépenses 

engagées et 

contraintes

1992 2007 2017

17,4% 17,7% 17,4%

42,7% 40,0% 39,0%

35,6% 37,5% 39,0%
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Part des différents types de dépenses dans la consommation des ménages

Source : L’Observatoire Cetelem, conventions et calculs C-Ways d’après Compte nationaux INSEE.

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Dépenses engagées et contraintes

Dépenses arbitrables

Dépenses loisirs

Les courbes se croisent 
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Dans les 12 prochains mois, pensez-vous accroître votre épargne ?

En % des réponses « Oui »

Source : L’Observatoire Cetelem
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55
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71

48

64

48

58 59

38

63

DE AT BE BG DK ES FR HU IT NOR PL PT CZ RO UK SK SE

Moyenne 17 pays : 49%

Évolution 2018-2019 : +4

Évolution 

2018-2019
+5 +9 -5 +17 +7 +6 -7 +12 -6 +6 +11 +4 +9 +11 +8 +1 +2

Moins d’épargne en France
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Dans les 12 prochains mois, pensez-vous augmenter vos dépenses ?

En % des réponses « Oui »

Source : L’Observatoire Cetelem

32 33

42

62

26

45

35

21

49

37

55

33

60
63

32

73

42

DE AT BE BG DK ES FR HU IT NOR PL PT CZ RO UK SK SE

Évolution 

2018-2019
-5 -5 +9 -7 -2 -3 +1 -7 +10 -3 -9 = -9 -4 -10 = -3

Moyenne 17 pays : 41%

Évolution 2018-2019 : -6 

Des intentions d’achat en baisse en Europe
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Le podium gagnant

Envisagez-vous d’acheter ces produits ou services dans les 12 prochains mois ? 
En % de réponse « Oui » Ensemble 17 pays 
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Consommer local, 

Consommer responsable.
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Un produit local = un produit régional 

Pour vous, personnellement, diriez-vous qu’un produit local c’est avant tout un produit… ?

En % (1 seule réponse possible)

Source : L’Observatoire Cetelem

Fabriqué dans votre région

Fabriqué dans votre pays

Fabriqué dans un pays d’Europe

64
31

5

EU

85

13

2
DE

79

20

1
AT

54 40

6

BE

24

72

4

BG

44
51

5

DK

81

18

1
ES

75

22

3

FR

40
58

2
HU

76

23

1
IT

59 33

8

NO

51 43

6

PL

65
33

2
PT

12

66

22

CZ

27

56

17

RO

46
48

6

UK

22

44

34

SK

61 36

3

SE
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Ecologique à l’ouest, patriotique à l’est

Pour vous, diriez-vous que consommer local, c’est-à-dire privilégier

des produits fabriqués dans votre pays, c’est surtout… ?

Deux réponses possibles, en %

Source : L’Observatoire Cetelem

Un acte en faveur de l’environnement

Un objectif que vous vous fixez

Un acte patriotique

Un devoir

55%

40%

44%

45%

49% 47%
29%

40%

55%

42%

43%

61%

35%

33%

30%

32%

34%
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Le local, bon pour l’emploi…

Pour quelles raisons principales parmi les suivantes privilégiez-vous des produits fabriqués 

localement ?

Trois réponses possibles, en % - Ensemble 17 pays

Source : L’Observatoire Cetelem

11

13

14

25

30

32

35

43

49Cela permet de soutenir l’économie

Cela permet de soutenir l’emploi

Ce sont des produits de meilleurs qualité

Ce sont des produits rassurants, dont on connaît l’origine et la composition

Soutenir la production locale est important pour le lien social

Cela permet de limiter l’impact environnemental

Cela permet de perdurer des savoir-faire

C’est une manière de s’opposer à la mondialisation

Ce sont des produits moins chers que des produits non locaux
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…bon pour la confiance.

D’une manière générale, diriez-vous que vous avez confiance ou non dans les produits en 

provenance… ?

En % de réponses positives

Source : L’Observatoire Cetelem

26

39

61

75

93

94De (votre pays)

De votre région

D’un autre pays européen

Des Etats-Unis

De Corée du Sud

De Chine
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LE TEMPS

DE LA RENAISSANCE
2

Comment faire mieux ? 
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Une offre trop restreinte, peu connue

Et diriez-vous que les produits locaux sont présents dans chacun des secteurs suivants ?

En % de réponses positives

Source : L’Observatoire Cetelem

L’alimentaire

La maison 

(décoration, 

ameublement…)

L’hygiène et 

la beauté Le textile

La technologie, 

le high-tech

93 59 55 54 35

91 36 41 30 21

EU

FR

ENS
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Une volonté de bien faire

Et quand vous achetez chacun des produits suivants, diriez-vous que vous privilégiez des 

produits fabriqués dans votre pays ?

En % de réponses « systématiquement » ou « souvent »

Source : L’Observatoire Cetelem

Les produits 

alimentaires

L’équipement de 

la maison 

(décoration, 

ameublement…)

Les produits 

d’hygiène et 

de beauté Des vêtements

Le matériel Hi-fi et 

technologique 

(téléphonie et 

ordinateur…)

87 65 60 41 33

83 61 45 50 25

EU

FR

ENS

Une voiture

56

40
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Une réalité plus contrastée

Lorsque vous achetez des produits alimentaires, des meubles, des vêtements, du matériel électronique, en 

général, quels sont les principaux critères parmi les suivants que vous prenez en compte pour faire votre choix ?

Trois réponses possibles, en % - Ensemble 17 pays

51%

53%

41%

62%

69%

46%

59%

70%

44%

58%

67%

37%

Source : L’Observatoire Cetelem

Le prix

Le prix Le prix

Le prixLa qualité

La qualitéLa qualité

La qualitéLe goût

Le style

Le style

La durabilité
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Le prix, principal frein

Seriez-vous prêt à payer plus cher un produit local ?

En % 

En moyenne, combien seriez-vous prêt à payer en 

plus un produit local ?

À ceux qui se déclarent prêts à payer plus cher pour 

un produit local

En % 

58%

35%

7%

Moins de 

5%

Entre 5% et 

10%

Plus de 10%

Oui Non

39%61%

56% 44%
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Des attentes fortes

Diriez-vous qu’encourager l’achat de produits fabriqués localement, c’est-à-dire dans votre pays, est… ?

En % 

56%

39%

5%

Tout à fait 

prioritaire

Important 

mais pas 

prioritaire

Pas 

important
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L’UE à la traîne 

Diriez-vous de chacun des acteurs suivants qu’il est mobilisé ou non pour favoriser la 

production et la consommation des produits locaux ?

En % de réponses « Mobilisés » - Ensemble 17 pays

Source : L’Observatoire Cetelem

42

44

49

56

59

67

76

80Les artisans / les commerçants (petits commerces)

Les associations (défense de l’environnement, 

de consommateurs…)

Les citoyens / les consommateurs

Les marques / enseignes distributeurs

Les médias

L’Union européenne

Les entreprises

Le gouvernement / pouvoirs publics
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À propos des labels, certifications et appellations contrôlées qui peuvent exister pour 

certains produits, diriez-vous que… ?

En % - Ensemble 17 pays

Source : L’Observatoire Cetelem

44

38

34

29

26

23

56

62

66

71

74

77
Ce sont des garanties de bonne qualité et traçabilité 

du produit 

Il serait souhaitable qu’un label européen soit créé 

pour certains produits

Il serait souhaitable qu’ils soient plus nombreux à l’avenir

Il en existe beaucoup

Vous les connaissez et les repérez facilement

Ils vous influencent dans vos choix de produits

Des attentes pour plus de traçabilité

Oui Non
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Merci de votre attention 

@obs_cetelem

observatoirecetelem.com



3030

Questions - réponses

@obs_cetelem

observatoirecetelem.com


